附件4
工业机器人系统控制与应用（高职组）竞赛规程
一、赛项名称

工业机器人焊接系统控制与应用赛项

二、比赛方式

1.本赛项为团体赛，以院校为单位参赛，每队由1名教师和1名学生组成，每个院校限报2队，每队选手不得重复。

2.本赛项全部比赛内容均在现场完成。

3.本赛项赛场开放，允许师生、社会观众等人员在不影响选手竞赛的前提下进入比赛现场观摩。

三、竞赛内容

本届大赛采取“教学设计+展示答辩+实际操作”相结合方式。

（一）教学设计

教学设计全部内容由教师选手在竞赛现场独立完成。其中包括教学设计选定题目、教学设计文本制作以及教学展示PPT材料制作等。

 1.教学设计选题

 教学设计的选题由专家组根据企业应用实际，结合职业教学需求与特点，选定的教学项目，参赛队按赛场所发《教学设计任务书》分列的不同选题，任选其一进行教学设计。

 2.教学设计文本制作

 教学文本设计，需参赛队教师选手根据赛场提供的设备和资料，按照赛场所发《教学设计任务书》要求，对选定题目进行教学设计文本制作，教学设计的内容由教学目标设计、教学内容设计、教学过程和方法设计、教学资源设计、教学评价设计等部分组成。

 教学设计文本制作时间为4小时。

 3.教学设计展示PPT文档制作

 参赛选手根据自己的教学设计文本，按10分钟时长制作对应的PPT展示文档。

 展示文档无字体要求，不限风格形式。此展示文档能够帮助参赛选手在演说过程中让评委迅速理解自己的教学设计思路和特点。在讲演的过程中使评委做到看听同步，在有限的比赛时间内阐述完自己的设计观点与教法。展示文档中多媒体资料均需参赛选手在现场拍摄，不得使用外带媒体文件。

要求设计的内容选取合理，突出选手设计的特色，文字要精练，表述要清晰，教学资源利用恰当、图文并茂，展现出选手的教学能力。

展示PPT文档制作与教学设计文本制作同场进行，时间为教学设计文本制作好后的2小时内。

（二）展示答辩

 本环节内容也由参赛队教师选手独立完成。在做好教学设计及其文本制作的基础上，按抽签得到的分组及顺序，完成展示演示文稿及答辩等任务。

 展示答辩时间：PPT汇报不超过10分钟，回答问题时间3分钟。

（三）实际操作

 本环节内容由参赛队教师选手和学生选手按大赛《任务书》要求共同完成。实践操作部分重点考核参赛选手工程实践的能力与实践教学的水平，力求将相关专业实践教学内容和国家相关职业标准相结合，考察参赛选手技术水平、操作能力和职业素养等。

1.各赛项实践操作比赛时间均为4小时。

2.参赛队（选手）在规定时间内，须根据大赛《任务书》的具体要求，利用相关手册、图纸、说明书等资料和专用量具、工装、工具等，进行现场操作，完成规定的任务，并填写相关文字材料。

3.操作主要包括：

(部分电路的连接及调整；

(PLC控制程序的编写；

(人机界面组态；

④机器人示教、程序编写;

⑤焊机参数的调整：

⑥机器人焊接系统的整体调试。
四、竞赛成绩评定
本赛项将本着“公平、公正、公开、科学、规范”的原则进行成绩评定工作。

（一）教学设计成绩评定

 评委根据提交的教学设计文本评定参赛教师选手教学设计的成绩，无教学设计文本，教学设计成绩为“0”分。教学设计部分的总成绩为100分。其中：

1.教学目标设计占比15%：根据教学目标设计的科学性、合理性、可操作性和目标描述的完整性等进行评分。

2.教学内容设计占比25%：根据做、学、教内容的完整性、合理性、可操作性等能否支持学生职业能力发展和教学目标的达成，选择的做、学、教内容与职业岗位对接等情况进行评分。

3.教学过程与方法设计占比30%：根据教学过程与工作过程对接的情况以及教学方法的科学性，先进性，可操作性，各个教学环节时间安排、过程安排及环节之间过渡的科学性与合理性，各个环节教师与学生做学教任务清晰、分工明确、责任到位等情况进行评分。

4.教学资源设计占比10%：教学资源选取的合理性，对教学目标达成的有效性及资源选用的科学性进行评分。

5.教学评价设计占比15%：根据评价内容和标准与职业岗位工作实际、与教学目标的相关性、完整性，制定的评价细则科学性、合理性和可操作性等情况进行评分。

6.教学设计文本占比5%：根据教学设计文本制作的规范性、完整性等评分。

（二）展示答辩成绩评定

根据参赛教师选手的展示内容与效果、教师的仪态与答辩的准确性、灵活性评定成绩。教学设计展示与答辩部分的总成绩为100分。其中：

1.内容展示40%:

（1）充分反映了教学设计文本内容和相关要求，能体现出教学设计特点、重点，具有可操作性。

（2）教学内容与给定条件，以及相应竞赛设备能实现的功能紧密相联，所设计的知识和技能科学、准确。

（3）能充分反映参赛选手对展示内容的理解及应用能力。充分体现教学所需的相关专业知识、技能和职业素养。

（4）时间分配合理，遵守时间，尊重评委。

2.材料制作20%:

（1）所展示演示文稿及相关材料的文字、图片、视频清晰，界面交互性好。

（2）能充分运用现代信息技术和相关教学资源。

3.仪态技巧20%:

参赛选手语言表达规范、简洁、准确；吐字清晰，语速适中；仪表大方、自然；手势使用合理、适度。

4.问题回答20%:

准确理解评委的提问，回答问题所陈述的内容正确和全面，层次分明，逻辑思路清晰，回答问题语言组织精炼、准确。

（三）实际操作成绩评定

各赛项实践操作成绩满分为100分，由裁判人员根据评分细则进行评定。

（四）本赛项教学设计成绩为A、展示答辩成绩为B、实际操作C，竞赛总成绩D。则竞赛总成绩D为：

D＝0.3A＋0.3B＋0.4C
五、成绩计算和名次排列

（一）教师奖按总成绩D由高到低排列名次。如出现竞赛成绩相同时，则依照实际操作的成绩高低排列名次，实际操作成绩相同的，取并列名次。

（二）学生奖按实际操作C由高到低排列名次。如出现竞赛成绩相同时，则依照比赛所用时间由短到长排列名次，时间相同的，取并列名次。

“2014年全国机械职业教育实践性教学成果奖”评选办法，另行通知。

六、赛项环境布置

（一）教学设计、实际操作赛场环境

本赛项教学设计和实际操作两个环节为同一赛场。赛场条件为：

 1．赛场提供的环境条件

（1）亚龙YL-399A工业机器人焊接系统实训考核装置及配套工具。
（2）无上网功能、已安装文本制作所需要软件的计算机。
（3）亚龙YL-399A工业机器人焊接系统实训考核装置图片库和实训指导书电子文档（office格式）。
（4）打印机等。

2．选手需自带的物品

（1）纸质教材（不含光盘）。
（2）教学设计文本制作需要的书写、作图工具。
（3）数码照相机，但数码相机内不得存储任何与竞赛有关的内容。

3．赛场禁止携带的物品

（1）禁止携带移动硬盘、U盘、光盘、CF卡和其他电子存储设备。
（2）禁止携带移动无线网卡进入赛场。
（3）禁止携带手机进入赛场。

4．亚龙YL-399A工业机器人焊接系统实训考核装置基本配置和技术参数

亚龙YL-399A工业机器人焊接系统实训考核装置基本配置见表5-1：

表5-1：

亚龙YL-399A工业机器人焊接系统实训考核装置主要配置 

	序号
	名称
	型号及规格
	数量
	制造商
	备注

	1
	机器人本体
	IRB1410
	1台
	ABB、安川、FANUC三选一
	

	2
	机器人控制器
	IRC5
	1台
	
	

	3
	机器人示教器
	DSQ-679
	1台
	
	

	4
	焊机
	Pulse MIG-350
	1台
	山东奥泰
	

	5
	送丝装置
	ESS-500R
	1台
	南京顶瑞电机
	

	6
	焊枪
	TBi ROBO 7G
	1台
	山东泰佰亿
	

	7
	烟雾净化器
	YC4101
	1台
	耀晨
	

	8
	气瓶
	
	1瓶
	
	100%工业液体二氧化碳

	9
	减压流量阀
	YQT-07
	1台
	北仑东  海仪表
	带36V加热器

	10
	可编程控制器
	CPU126

 AC/DC/RLY
	1套
	合信
	

	11
	触摸屏
	Copanel TP10
	1台
	合信
	

	12
	电源配电系统
	
	1套
	亚龙
	

	13
	工具
	
	1套
	
	


   （二）教学设计展示与答辩赛场环境

1．电脑（笔记本或台式机）一台。

2．投影仪和幕布一套。

3．计时器一个。

4．座椅等若干。

